07.00.02 – Programa examenului de doctorat 

Recomandări metodice generale

Cursul de pregătire individuală la Istoria Românilor urmăreşte scopul de aprofundare a cunoştinţelor competitorilor, doctoranzilor în domeniul istoriei naţionale. Cursul cuprinde istoria românilor şi a strămoşilor lor, geto-dacii, din cele mai vechi timpuri până în prezent, în urma studierii cursului, competitorii şi doctoranzii urmează să cunoască mai profund etapele evoluţiei politice, economice, sociale şi culturale a poporului român in cele mai vechi timpuri până în prezent, direcţiile principale de dezvoltare a ştiinţei istorice referitoare la trecutul nostru naţional, istoriografia problemelor. 

Conţinutul cursului

Civilizaţia geto-dacă
Autorii antici despre unitatea geto-dacică. Caracteristica geto-dacilor. Modul de viaţă şi ocupaţiile. Aşezările. Religia şi arta. Geto-dacii şi lumea elinistică. Istoriografia modernă şi contemporană despre geto-dacii. 

Cuvinte-cheie: davă, sacerdot, tarabostes, comaţi, credinţă politeistă, cultul soarelui. 

Regatele geto-dace.
Premisele formării regatelor geto-dace. Autorii antici despre regatele geto-dace. Cele mai vechi regate geto-dace - Regatul lui Dromichaites. Regatele geto-dace din sec. III-II a Chr. Istoriografia modernă şi contemporană despre Dacia în timpul lui Burebista şi Decebal. 

Cuvinte cheie: rege, dinast, triburi, sanctuare, unificare politică. 

Dacia şi Dobrogea în timpul dominaţiei romane. Cucerirea Daciei de romani. Stăpânirea romană în Dacia. Creştinarea geto-dacilor. Izvoarele scrise, epigrafice numismatice şi vestigiile arheologice referitoare la Dacia şi Dobrogea în timpul dominaţiei romane. Istoriografia modernă şi contemporană despre civilizaţia în Dacia şi Moesia şi rolul romanilor în formarea poporului român. Operele lui V. Pârvan. 

Cuvinte-cheie: ocupaţie romană, romanizare, rege clientar, provincie romană, limes, latina populară, cruce, creştin, biserica. 

Etnogeneză poporului român
Principalele teorii referitoare la etnogeneza românilor. Analiza argumentelor acestor teorii. Izvoarele arheologice referitoare la comunitatea daco-romană nord-dunăreană de la sfârşitul sec. al III-lea până la începutul sec. al VIII-lea. Istoriografia contemporană despre etapele principale ale formării limbii şi poporului român. 

Cuvinte-cheie: etnogeneza, populaţie, latinofoni, protoromâni, migraţia povarelor, daco-români, vlahi, influenţă slavă. 

Constituirea statelor medievale româneşti.
Izvoarele scrise şi arheologice despre primele formaţiuni statale româneşti. Istoriografia problemei formării ţărilor române independente, politicii interne şi externe a primilor conducători de stat. Principalele concepţii în istoriografia modernă şi contemporană. 

Cuvinte-cheie: voievod, boier, cnez, formaţiuni politice, vataman, jude, vornic, ţări, vasal, stat unificat, emigrare, căpetenii militare, dinastie, fortificaţii, voievod voloh, autohtoni, suzeranitate, drum moldovenesc, drum tătăresc. 

Ţara Moldovei în timpul domniei a lui Ştefan cel Mare.
Consolidarea politică internă a statului. Organizarea administrativ-teritorială. Organele de stat centrale şi locale. Principalele publicaţii de izvoare istorice, referitoare la domnia lui Ştefan cel Mare. Istoriografia referitoare la politica internă şi externă a domnitorului. 

Cuvinte-cheie: domnitor, logofăt, vornic, vistiernic, spătar, pârcălab, postelnic, curtean, sfat domnesc, carte domnească, ţinut, judeţ, mitropolit, episcop, oaste mare, oaste mică. 

Regimul dominaţiei otomane în Ţările Române în sec. XVI-XVII.
Literatura istorică despre etapele instaurării dominaţiei otomane, obligaţiile politice, economice şi militare ale Ţărilor Române faţă de Imperiul Otoman. Problema capitulaţiilor Ţărilor Române faţă de Imperiul Otoman în istoriografie. 

Cuvintele-cheie: suzeranitate, vasalitate, capitulaţii, tribut, peşceş, bacşiş, divan, ahid-name, bei, paşalâc, raia, capikehaya, casa păcii. 

Ţările Române în sistemul relaţiilor internaţionale în secolul al XVIII-lea - începutul sec. al XIX-lea.
Războaiele austro-ruso-turce pe teritoriul Moldovei şi Ţării Româneşti. Istoriografia referitoare la "problema orientală", la politica marilor puteri europene faţă de Ţările Române. Literatura istorică referitoare la urmările războaielor ausro-ruso-turce din sec. al XVIII-lea pentru Moldova şi Ţara Românească. Anexarea Bucovinei şi Basarabiei. 

Cuvinte-cheie: problema-orientală, proiectul grecesc, echilibru politic, Poartă otomană, ocupaţie militară străină, voluntari români, dezmembrare teritorială. 

Regimul fanariot în Moldova şi Ţara Românească (1711-1821).
Istoriografia modernă şi contemporană despre regimul turco-fanariot. Cauzele instaurării dominaţiei fanariote. Etapele regimului politic fanariot. Consecinţele politice, economice şi sociale ale regimului fanariot. Reformele lui Constantin Mavrcordat. 

Cuvinte-cheie: regim fanariot, mucarer mare, mucarer mic, monopol otoman, vecin, chelarul imperiului, birnic, ruşfet, scutelnic, reforme sociale, dajdie. 

Cultură Ţărilor Române în sec. XIV-XVII.
Premise generale ale dezvoltării culturii româneşti. Cultura scrisă. Literatura, învăţământul. Afirmarea limbii române. Tiparul. Ceraţia populară. Manifestări de cultură umanistă în Ţările Române. Influenţa Reformei asupra culturii româneşti. Arta românească. 

Cuvinte-cheie: cultură populară, cultură elevată, cronică, limba română, limbă medio-bulgară, manuscris, datine, moravuri, basm, baladă, legendă, cântec bătrânesc, stil moldovenesc. 

Geneza societăţii româneşti moderne.
Premisele modernizării în Ţările Române - schimbări în viaţa economică. Evoluţia vieţii sociale. Mişcarea politică şi naţională în Moldova şi Ţara Românească. Şcoala Ardeleană şi mişcarea supplex-ului. Răscoala lui Horia, Cloşca şi Crişan. începutul modernizării în viaţa religioasă, artă. Apariţia literaturii artistice. Reformarea învăţământului. Iluminismul în Principatele Române. 

Cuvinte-cheie: cultură scrisă, şcoală domnească, academice, stil brâncovenesc, baro, neoclasicism, artă aulică, iluminism, emancipare etnică, reformism fanariot, conştiinţă naţională. 

Epoca constituirii societăţii moderne româneşti (prima jumătate a sec. XIX).
Mişcarea revoluţionară de sub conducerea lui Tudor Vladimirescu. Principatele Române în perioada domniilor pământene (1822-1828). Regulamentele Organice. Domniile regulamentare (1834-1849). Mişcările social-politice în Principatele Române în anii 30-40 ai sec. XIX. Revoluţiile din 1848-1849 în Ţările Române. Afirmarea culturii moderne româneşti. 

Cuvinte-cheie: partidă naţională, domn pământean, proclamaţie, boier tiran, boier făgăduit, abuz, clăcaş, moşnean, comitet de oblăduire, cererile norodului, impozit fix, eterist, pandur, comisar militar otoman, boierime liberală, regim despotic oriental, boieri conservatori, Obştească Adunare, protectorat. 

Basarabia şi Transnistria în prima jumătate a secolului al XlX-lea.
Autonomia Basarabiei (1812-1828). Evoluţia vieţii economice şi structurii sociale a Basarabiei şi Transnistriei. Mişcarea naţională a românilor basarabeni în prima jumătate a secolului al XlX-lea. 

Cuvinte-cheie: autonomie limitată, colonie internă, privilegiile populaţiei autohtone, colonişti străini, guvernator militar, guvernator civil, aşezământ, rezeşi, mazili, cazaci, ţărani, bălei, iarmaroc, mişcare naţională, mişcare haiducească, tipografie eparhială românească. 

Constituirea statului modern roman.
Unirea Principatelor Române (1855-1859). Domnia lui Alexandru Ioan Cuza (1859-1866). Democratizarea sistemului politic. Reformele. Constituţia României din 1866. Consolidarea regimului monarhiei constituţionale 1866-1876. Cucerirea independenţei de stat a României (1877-1878). 

Cuvinte-cheie: problema românească, revoluţionari paşoptişti, memorii politice, principe străin, puteri prounioniste. Adunări ad-hoc, mişcare unionistă, caimacam, alegeri falsificate, alegere dublă, constituţie, coaliţie monstruoasă, vot plebescitar, decret-lege, comună rurală, comună urbană, monarhie constituţională, criză orientală, independenţă de stat. 

Basarabia, Transnistria, Bucovina şi Transilvania în a doua jumătate a sec. XIX- începutul sec. XX.
Reformele burgheze în Basarabia. Dezvoltarea agriculturii, industriei, căilor de comunicaţie şi a comerţului. Mişcarea naţională din Basarabia. Mişcarea naţională a românilor transilvăneni. Instituirea dualismului austro-ungar. Reacţia românilor faţă de amplificarea politicii de maghiarizare. Mişcarea naţională a românilor bucovineni. 

Cuvinte-cheie: reformă agrară, zemstvă, rusificare, maghiarizare, mari latifundiari, obşte ţărănească, industrie alimentară, tendinţe unioniste, caracter etnic românesc, ligă culturală, nobilime basarabeană, dietă, dualism austro-ungar, asimilare, emancipare naţională. 

Cultura românească în începutul sec. XX.
Caracteristici generale, învăţământul. Literatura. Presa românească. Arta. Ştiinţa. 

Cuvinte-cheie: europenist, tradiţionali, învăţământ primar, învăţământ secundar, universitate, prozatori, poeţi, semănătorismul, poporanismul, industrializare, protecţionism, istoria naţională, artă naţională. 

Desăvârşirea constituirii statului unitar român.
România în perioada neutralităţii. Participarea României la primul război mondial. Transilvania şi Bucovina în timpul primului război mondial. Basarabia şi Transnistria în timpul primului război mondial. Mişcarea de eliberarea naţională din Basarabia şi Transnistria. Unirea Bucovinei şi Transilvania cu România. 

Cuvinte-cheie: ţări beligerante, bloc militar-politic, neutralitate, război mondial, revendicări naţional-teritoriale, convenţii politice şi militare, ocupaţie militară străină, armistiţiu, mobilizare generală, criză economică, revoluţie, dezmembrarea imperiului, drepturi cetăţeneşti, congres, Sfatul Ţării, unire. 

Evoluţia vieţii politice a statului român în perioada interbelică.
Unificarea politică şi administrativă. Constituţia din 1923. Parlamentul şi monarhia. Dezbateri politice privind cursul de dezvoltare a României. Partide politice. Sfârşitul regimului parlamentar. Monarhie autoritară a lui. Carol al II-lea. 

Cuvinte-cheie: unificare politică, descentralizare administrativă, comună, plasă, judeţ, parlament, separarea puterilor în stat, neoliberalizm, ţărănişti, social-democraţie, extremă dreaptă, monarhie autoritară, consiliu de coroană. 

Viaţa economică şi socială în România (1918-1940)
Caracteristicile economiei româneşti în perioada interbelică. 

Încadrarea provinciilor româneşti în economia naţională. 

Principalele ramuri ale economiei naţionale. Rolul statului în modernizarea economiei. Politica socială a statului român. 

Cuvinte-cheie: refacere economică, economia naţională, tezaur românesc la Moscova, independenţă economică, criză economică, investiţii străine, balanţă comercială activă, politică socială. 

România în contextul internaţional interbelic
Recunoaşterea de către marile puteri a integrităţii teritoriale şi suveranităţii naţionale a României. Direcţiile principale ale politicii externe. Activitatea în vederea stăvilirii revizionizmului maghiar şi bulgar. Tentativele de soluţionare a problemei basarabene pe cale diplomatică. Mica înţelegere, înţelegere Balcanică. Pactul Ribbentrop-Molotov. 

Cuvinte-cheie: Liga Naţiunilor, integritate teritoriale, tratate de alianţă, pericol german, iredentism, revizionizm, pactul Briand-Kellogg, protocolul de la Moscova, pact de asistenţă mutuală, sistemul de la Versailles, Mica înţelegere, înţelegerea Balcanică, Pactul Ribbentrop-Molotov. 

Cultura şi ştiinţa în perioada interbelică.
O nouă etapă în viaţa spirituală. Valoarea culturii şi ştiinţei româneşti. Integrarea ei în cultura europeană, şcoala matematică. Realizări în medicină, biologie, geografie. Aplicară practice ale realizărilor în ştiinţele tehnice. Sinteze în domeniul ştiinţelor umaniste. 

Cuvinte-cheie: cultură românească, descătuşare spirituală, integrare culturală, dialog universal al culturilor, integrare culturală europeană, avântul creaţiei ştiinţifice şi tehnice, patriarh român, lichidarea analfaletismului, operă artistică de excepţie, progres ştiinţific. 

Transnistria după revoluţia rusă din 1912. Viaţa social-economică şi politică în R.A. S. S.M. (1924-1940).
Acţiunile românilor transnistrieni pentru afirmarea individualităţii naţionale şi a unităţii politice. Represiunea bolşevică. Crearea R.A.S.S.M. Adevăratele scopuri ale creării republicii. Industrializarea forţată. Foametea-consecinţă a colectivizării agriculturii. Masacrarea de la Nistru a refufiaţilor în România. 

Cuvinte-cheie: voluntari români ardeleni şi bucovinieni, renaştere naţională, congresul românilor transnistrieni, răscoale ţărăneşti, regim totalitar, propagandă antiromânească, industrializare forţată, foamete organizată, refugiaţi transnistrieni în România, masare la Nistru. 

România şi Basarabia în cel de-al doilea război mondial.
Neutralitatea României la începutul războiului Raptul Basarabiei, nordului Bucovinei ţi ţinutului Herţa. Retrocedarea nordului Transilvaniei şi Cadrilaterului. Instaurarea regimului legionar, înăbuşirea rebeliunii legionare. Recuperarea Basarabiei şi nordului Bucovine. Prezenţa românilor pe fronturile războiului doi mondial. Căutarea soluţiilor de ieşire a României din război. Lovitura de stat din 23 august. Participarea armatei române la lupta împotriva Germaniei. 

Cuvinte-cheie: neutralitate, ultimatumul sovietic, rapt teritorial, arbitrajul de la Viena, abdicare la tron, regim antonician-legionar, conducător al statului, rebeliune legionară, regim autoritar, trecerea Prutului, eliberarea Basarabiei şi Bucovinei, ruperea frontului, lovitură de stat, armistiţiu. 

Reinstaurarea şi consolidarea regimului comunist în R.S.S. Moldovenească.
Restabilirea regimului sovietic. Sporirea volumului impozitelor şi colectărilor obligatorii de produse agricole. Foametea şi deportările. Rusificarea. Politica de izolare a culturii naţionale de la est de Prut de cultura românească. Declanşarea mişcării anticomuniste. Organizaţii antisovetice. Rezistenţa opusă de intelectualitate politică de deznaţionalizare. Comasarea colhozurilor. Reducerea gospodăriilor personale auxiliare. Dependenţa industriei Moldovei de centrele industriale ale U.R.S.S. Experimentele în agricultura RSSM. Criza sistemului totalitar comunist. 

Cuvinte-cheie: reanexare, regim comunist, refugiaţi, asimilare, rusificare, livrări obligatorii, chiaburi, deportări, foamete organizată, colectivizare în masă, industrializare forţată, sovietizare, mişcare anticomunistă, organizaţii antisovietice, rezistenţă armată, unitatea limbii române, comasarea colhozurilor, gospodării personale auxiliare, experimente în agricultură, criza sistemului totalitar. 

România în anii regimului comunist (1944-1989).
Satelitizarea României în orbita Kremlinului. Etapele instaurării regimului comunist. Industrializarea intensivă cu accentul pe industria grea. Monopolul puterii de către partidul unic. Educaţia comunistă. Distanţarea de Moscova în politica internă şi externă. Victoria stalinismului economic. Instaurarea monarhiei comuniste. 

Cuvinte-cheie: sovietizare, totalitarism, regim comunist, tribunale ale poporului, manifestări antiguvernamentale, guverne de coaliţie, suprimarea libertăţilor democratice, reformă agrară,epurarea aparatului de stat, abolirea monarhiei, lichidarea partidelor istorice, organe represive, industrializare forţată, colectivizare, monopolul puterii, educaţia comunistă, distanţare de Moscova, monarhie comunistă. România post comunistă.
Răsturnarea lui Ceauşescu. Renaşterea statului de drept. Elaborarea şi adoptarea noii constituţii, succesele în problemele tranziţiei. Pe calea integrării euro-atlantice. Relaţii speciale cu Republica Moldova. Relaţii bilaterale cu marele democraţii occidentale. 

Cuvinte-cheie: revoltă, Frontul Salvării Naţionale, formaţiuni politice, parlament, democraţie, stat de drept, frământări politice, lege fundamentală, tranziţie, economie de piaţă, reformă economică, integrare euro-atlantică, comunitate de neam, relaţii bilaterale, democraţii occidentale. 

Republica Moldova la etapa actuală.
Proclamarea suzeranităţii. Cursul spre independenţă. Influenţa puciului de la Moscova asupra situaţiei politice din Moldova. Proclamarea independenţei. Declanşarea războiului din Transnistria. Rolul Rusiei în războiul din Transnistria. Influenţa negativă a separatismului în procesul de democratizare a ţării. Constituirea sistemului democratic în Moldova. 

Cuvinte-cheie: mişcare democratică, suveranitate, congres, front popular, alegeri libere, parlament, puci, independenţă politică, reforme economice, separatişti, conflict militar, interese geostrategice, reforma sistemului politic, democratizare, partide politice, ramurile puterii, stratificare socială, privatizare. 
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