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NOTĂ EXPLICATIVĂ
Programa pentru susţinerea examenului de admitere la specialitatea 10.01.06 – „Literatura universală şi comparată" cuprinde materia de bază care trebuie studiată şi cunoscută de către candidaţii  care aspiră la admiterea la doctorantură la această specialitate. Având în vedere, însă, că această specialitate este foarte amplă, programa include doar aspectele cele mai importante ale istoriei literaturii universale, abordate în plan cronologic şi comparat, ceea ce constituie minimul de cunoştinţe în domeniul respectiv. O atenţie deosebită la susţinerea examenului la specialitate se acordă studiului actual al cercetărilor ştiinţifice în domeniul literaturilor străine, reflectat în bibliografia de la sfârşitul programei.
Candidatul trebuie să cunoască nu numai operele principale ale scriitorilor de peste hotare, dar şi evoluţia literaturii universale din antichitate până în prezent, epocile şi curentele literare de importanţă universală, evoluţia şi succesiunea lor, principalele genuri şi specii literare, de asemenea stilurile şi particularităţile limbajului artistic, elementele de bază ale poeticii şi stilisticii literare, ale versificaţiei şi artei dramatice.
Conţinutul programei

LITERATURA ANTICĂ.
Particularităţile specifice ale literaturii antice. Mitologia. Periodi​zarea. Motive antice în istoria literatorii universale.
Literatura greacă
Caracterizarea literaturii antice greceşti din perioada arhaică. Eposul antic grecesc. Eposul eroic (homerian). Enigma istorică a personalităţii lui Homer. Eposul de parodie. Eposul didactic. "Teogonia" şi "Opere şi zile" de Ghesiod. Literatura antică greacă din perioada clasică. "Veacul Iui Policrat". Teatrul antic. Tragedia antică greacă, provenienţa ei din cultul lui Dionis (genul difirambei) şi caracteristica. "Marea triadă tragica": Eshil Sofocle, Euripide. Comedia antică greacă, geneza ei. Opera lui Aristofan. Literatura antică greacă din perioada elenistică. Romanul antic. "Dafnis şi Cloe" de Long.
Literatura romană
Evoluţia mai rapidă  a literaturii romane în comparaţie cu cea greacă.  Cicerone şi retorică romană. Lirica antică. Catul. Similitudinea şi distincţia liricii greceşti şi romane.  Clasicii  antici romani: Virgiliu. Horaţiu, Ovidiu.  "Scrisori din Pont", importanţa lor pentru cultura regiunii Mării Negre. Perioada clasică târzie: Seneca, Marcial luvenal, Plutarh, Apuleu, Lucian.
LITERATURA MEDIEVALĂ
Periodizarea epocii medievale. Cultura Evului Mediu timpuriu. Literatura latină religioasă (creştină). "Mărturisirea",  "Despre oraşul lui Dumnezeu" de Fericitul Augustin. Agiografîa. Literatura epico-populară în limbile naţionale. Literatura de la finele Evului Mediu. Literatura cavalerească de curtuazie. Lirica vaganţilor. Literatura în limbile naţionale. "Cântul despre  Roland", " Cântul despre  Sidul meu" etc. Genurile literaturii de oraş  de oraş din perioada Evului Mediu: fablio, misterii, miracole, farse.
LITERATURA RENAŞTERII DIN EUROPA
Caracterizarea generală. Periodizarea. Specificul realismului renascentist. "Comedia divină" de Dante  ca un  prolog al literaturii Epocii noi. Renaşterea italiană. "Decameronul" lui Boccacio,  sonetele lui Petrarca. Creaţia lui Tasso şi Ariosto. Renaşterea franceză. "Gargantua. şi Pantagruel" de  F. Rablais. Lirica lui Villon. Renaşterea spaniolă. "Don Quichotte" de Servantes.  Renaşterea engleză. Creaţia lui Shakespeare: tragediile, comediile, cronicile, sonetele. "Problema lui Shakespeare".  Renaşterea în Ţările de Jos şi Germania. Epoca renascentistă la popoarele slave. Trecerea de la Renaştere la estetica baroco.
CLASICISMUL EUROPEAN DIN SEC. AL XVII-LEA
Teoriile estetice ale clasicismului. "Poetica" lui N. Boileam-Despreaux. Teatrul clasicist: tragediile lui Racine şi Corneille, comediile lui Moliere. Milton şi poema sa "Paradisul pierdut".
LITERATURA ILUMINISMULUI EUROPEAN DIN SEC. AL XVIII-LEA

Marea revoluţia franceză şi idealurile Iluminismului european. Diderot şi enciclopediştii. Opera lui Voltaire şi "volterianismul". Rousseau şi „rusoismul”. Tragedia „Faust” de Goethe, "faustinismul". "Călătoriile lui Gulliver" de Swift şi romanul satiric englez. Sentimentalismul european. "Tristram Shandy" şi "Călătoria sentimentală" de Sterne.

Originalitatea iluminismului rus.
Etapele de bază ale dezvoltării literaturii ruse în secolul al XVIII-lea. Complexitatea procesului literar, evoluţia de la clasicism la sentimentalism, formarea "realismului satiric". Sistemul de genuri. Reforma versificării. Opera lui Cantemir, Lomonosov, Sumarokov, Fonvizin, Radişcev, Derjavin, Karamzin.

LITERATURA EPOCII ROMANTISMULUI

Rădăcinile istorico-sociale şi filosofice ale esteticii romantismului. Romantismul în Germania. Opera lui Novalis, Hoffmann, Helderlin, Heine. Romantismul englez: Shelley, Byron. "Byronismul' ca fenomen european. Romantismul francez: V. Hugo, G. Sand, A. Dumas. Romantismul american: F. Couper, E. Poe, Witmann.

REALISMUL ÎN LITERATURA SECOLULUI AL XIX-LEA. 
Realismul în Franţa. Stendhal. "Comedia umană" de Balzac. "Doamna Bovary" de G. Flaubert. Opera lui Zola — o etapă nouă în istoria prozei franceze. Romanul "Prieten drag" de Guy de Maupassant, nuvelistica lui.  Realismul englez.  Opera lui Dickens.  "larmarocul vanităţii” de Thackeray. Realismul în literatura americană. Marc Twen.
Literatura rusă în secolul al XIX-lea. Secolul al XIX-lea - "secolul de aur" al literaturii ruse. Contribuţia scriitorilor ruşi la tezaurul culturii universale. Problema valorilor permanente. Simbolistica biblică în literatura rusă din sec. al XIX-lea. Căutările morale şi problema eroului. Chipuri de temei. Clasicul şi modernismul. Romantismul rus. Jukovski, Griboedov, Krîlov. Poeţii-decabrişti.

Puşkin – părintele literaturii noi ruse. Periodizarea creaţiei. Problemele romantismului. Sistemul de genuri (poezia, proza, dramaturgia, romanul în versuri, critica literară). Puşkin în Moldova. Puşkinismul contemporan. Importanţa pe plan mondial a lui Puşkin.

Originalitatea metodei creative a lui Lermontov. Locul lui în istoria literaturii ruse şi mondiale. Lirica, dramaturgia, proza. "Eroul timpurilor noastre". 

Evoluţia creaţiei lui Gogol. Dramaturgia lui Gogol, rolul lui în dezvoltarea teatrului rus. Importanţa pe plan mondial a lui Gogol. Poemul "Suflete moarte".

Tendinţele de bază în evoluţia literaturii ruse în a doua jumătate a sec. al XIX-lea.  Concepţiile noi ale evoluţiei realismului rus. Termenul "realismul critic" şi discuţiile contemporane despre justeţea utilizării lui. Naturalismul rus şi destinul lui istoric.
Ivan Turgenev. Personalitatea. scriitorului. Diversitatea de genuri. 
Lumea  poetică a lui Tiutcev: lirica filosofică, lirica naturii, lirica de dragoste. Cronotopul  universului în poezia lui Tiutcev.
Lumea  poetică a lui Fet. "Luminile serii" în istoria poeziei ruse. Romanţe pe versurile lui Fet.
F.M.Dostoevski. Problemele personalităţii şi ale evoluţiei creative. Cele cinci romane. ("Crimă şi pedeapsă", "Idiot", "Demonii", "Adolescentul", "Fraţii Karamazov"). Lumea cronotopică a lui Dostoevski: casa - dramul - oraşul - universul. Sistemul motivelor constante în cultura universală (motivele bufoneriei, nebuniei, prezicerii, demonizării ş.a.). Sistemul de eroi. Poetica realismului fantastic. Dostoevski în conştiinţa socială universală a secolului XX. M. M. Bahtin şi concepţia lui privind romanul polifonic. Discuţiile contemporane despre Dostoevski.

L.N. Tolstoi. Căutările morale şi drama. spirituală. Specificul de gen şi de compoziţie. Limba şi stilul lui Tolstoi. Structura cronotopică a romanului lui Tolstoi. Opera ultimilor ani şi criza spirituală.  Tolstoi şi literatura universală. Tolstoi şi contemporaneitatea.

A.P.Cehov. Periodizarea operei. Evoluţia umanismului şi a realismului cehovian. Evoluţia caracierului liric, aprofundarea psihologismului. Ultimele opere în proză ale lui Cehov, importanţa lor filozofică, etică şi estetică. Cehov - dramaturg. Caracterul inovator al pieselor sale. 

LITERATURA SECOLULUI AL XX-LEA
Probleme ale periodizării. Curentele avangardiste în literatura universală în  secolul al XX-lea. Expresionismul german. Suprarealismul francez. Proust, Joyce, Kafka şi evoluţia modernismului în literatura antebelică a Europei.

Literatura postbelică, evoluţia ei de gen. Existenţialismul lui Camus şi Sartre. T. Mann şi evoluţia genului romanului în literatura secolului al XX-lea. Brecht şi "teatru epic" în secolul al XX-lea. Literatura SUA: Hemingwey, Faulkner, Fitzgerald.

"Veacul de argint" în istoria literaturii ruse. Estetica "decadentismului" rus de la începutul secolului al XX-lea. Poezia, proza, teatrul modernismului rus. Caracterul inedit al simbolismului, acmeismului, futurismului şi al altor curente literar-estetice în Rusia. Creaţia lui Blok, Briusov, Ahmatova, Gumiliov, Ţvetaeva, Voloşin ş.a.

Literatura antebelică. Dauna sociologismului vulgar. Esenin. Mandelştam. Opera lui M. Bulgakov, rolul său important în evoluţia literaturii din secolul al XX-lea.

Tema războiului în literatură. Evoluţia prozei, poeziei, dramei în literatura rusă din a doua jumătate a secolului al XX-lea. Pasternak. Grossman. 
Dimitrie Cantemir - scriitor şi savant umanist. Romanul "Istoria ieroglifică.

Vasile Alexandri. Personalitatea. Descoperirea şi valorificarea folclorului ca expresie a identităţii poporului.  Legendele.

Minai Eminescu. Personalitatea. Caracterizarea generală a poeziei. Marile poeme de tinereţe („Memente mori”, "Magul călător în stele", "Andrei Mureşanu”). Viziunea romantică asupra lumii. Clasicismul eminescian.

Ion Luca Caragiale. Proza. Dramaturgia: "O scrisoare pierdută", "Năpasta", "O noapte furtunoasa". Caragiale, precursor al teatrului absurdului.

Poeţii basarabeni din primele decenii ale secolul al XX-lea (A. Mateevici T.Roman).

Perioada interbelică. Caracterizarea generală a procesului literar. Gheorghe Madan, Magda Isanos, Nicolai Costenco, Teodor  Nencev, George Meniuc, Bogdan Istru, ş.a. Liviu Rebreanu între naturalism şi realism. Romanele '"Ion", "Răscoale", "Pădurea spânzuraţilor'. Gr. Vieru, I. Vatamanu, V. Beşleagă, L. Damian,  D.  Matcovschi,  M. Cimpoi. 
Proza rurală – curent ideatico-artistic în  literatura contemporană: I. Druţă, V.Vasilache, V.Beşleagă,  I.Ciobanu, D. Matcovschi.
LITERATURA DE SPECIALITATE*

Alexeev M.P. Literatura comparată.

Andreev L. Suprarealismul. Impresionismul.

Arte poetice. Renaşterea

Arte poetice. Romantismul

Bahtin M. Probleme de literatură şi estetică. Estetica creaţiei literare.

Balotă N. Arte poetice ale secolului al XX-lea. Ipostaze româneşti şi străine.

Barbu N.I. Istoria literaturii latine.

Brăiescu I. Clasicismul în teatru.

Călin V. Romantismul.

Călinescu G. Istoria literaturii române de la origini până în prezent. Impresii asupra literaturii spaniole. Studii de literatură universală.

Călinescu M. Clasicismul european. Cinci feţe ale modernităţii.

Căpuşan M. Teatru şi mit.

Cimpoi M. Cicatricea lui Ulise. Duminica valorilor. 

Clasicism, baroc, romantism

Comorovski C. Literatura umanismului şi a Renaşterii.

.

Cristea V. Spaţiul în literatură.

Croce B. Literatura comparată.  

Curtius E.R. Literatura europeană şi Evul mediu latin.

Dolinescu M. Parnasianismul

Drimba O. Istoria culturii şi civilizaţiei. Istoria literaturii universale.

Dumitrescu-Buşulenga Z. Eminescu şi romantismul german.

Valori şi echivalenţe umanistice. Excurs critic şi comparatist.

Duţu A. Literatura comparată şi istoria mentalităţilor.

Eco U. Opera deschisă. Lector in fabula. Limitele interpretării.  

Friedrich H. Structura liricii moderne.

Grigorescu D. Introducere în literatura comparată. Teoria.

Grigorescu D. Constelaţia gemenilor. Arta şi literatura în perspectivă comparatistă.

Grigorescu D. Direcţii în poezia secolului al XX-lea.

Grigorescu D., Alexandrescu S. Romanul realist în secolul al XIX-lea.

Cuillen C. Între unul şi celălalt. Introducere în literatura comparată.

Iorga N. Istoria literaturilor romanice în dezvoltarea şi legăturile lor.

Jirmunski V. Literatura comparată. Teoria literaturii. Poetică. Stilistică.

Lintvelt J. Punctul de vedere. Încercare de tipologie narativă.

Marino A. Comparatismul şi teoria literaturii. Biografia ideii de literatură. Etiemble sau comparatismul militant.

Mănescu C. Mitul antic elen şi dramaturgia contemporană.

Molcuţ Z. Simbolismul european, vol.I-III.

Munteanu R. Literatura europeană în epoca luminilor. Clasicism şi baroc în cultura europeană din secolul al XVII-lea. Metamorfozele criticii europene moderne.

Neupokoeva I. Istoria literaturii universale. Probleme de analiză sistemică şi comparată.

Papu E. Excurs prin literatura lumii.

Papu E. Evoluţia şi formele genului liric.

Pavlicencu S. Tranziţia în literatură şi postmodernismul. Receptare şi confluenţe. Tentatia Spaniei.

Probleme de literatură comparată şi sociologie literară.

Radian S. Corelaţii între literatura română şi literatura universală.

Reizov B.G. Istorie şi teorie literară.

Smirnov A. Din istoria literaturilor vest-europene.

Streinu V. Studii de literatură universală.

Studii de literatură universală.

Studii de literatură universală şi comparată.

Tînianov I. Poetica. Istoria literaurii. Cinematografia.

Todorov T. Categoriile naraţiunii literare.

Ţarik D. Tipologia neoromantismului.

Van Tieghem P. Literatura comparată. 

Velea S. Universalişti şi comparatişti români contemporani.

Veselovski A. Poetica istorică.

Vianu T. Studii de literatură universală şi comparată.

Wellek R., Warren A. Teoria literaturii.

Zamfirescu I. Istoria universală a teatrului. Teatrul european în secolul luminilor. Teatrul romantic european, Drama istorică universală şi naţională. Panorama dramaturgiei universale.

Zumthor P. Încercare de poetică medievală.
BIBLIOGRAFIE  SUPLIMENTARĂ

Alberes R.M. Istoria romanului modern.

Alonso D. Poezie spaniolă. Încercare de metode şi limite stilistice.

Baldensperger F. Literatură, creaţie, succes, durată.

Barthes R. Istorie sau literatură. Romanul scriiturii.

Bălan-Osiac E. Sentimentul dorului în poezia română, spaniolă şi portugheză.

Berkovski N. Studii despre literatură.

Blanchot M. Spaţiul literar.

Bousono C. Teoria expresiei poetice.

Căpuşan C. Orfeu: motivul permanenţei în lirica Renaşterii.

Cheie-Pantea I. Eminescu şi Leopardi. Afinităţi selective.

Chiţimia I.C. Folclorul românesc în perspectivă comparată.

Dumitrescu-Buşulenga Z. Sofocle şi condiţia umană.

Dumitrescu-Buşulenga Z. Renaştere. Umanismul şi dialogul artelor.

Durand G. Structurile antropologice ale imaginarului.

Fontanier P. Figurile limbajului.

Gherghel I. Goethe în literatura română. Cu o privire generală asupra întregii literaturi germane.

Grigorescu D. Shakespeare şi cultura română modernă.

Kayser W. Opera literară. O introducere în ştiinţa literaturii.

Loghinovschi E. De la Demon la Luceafăr. Motivul demonic la Lermontov şi romantismul european.

Marcus S. Poetica matematică.

Munteanu R. Cultura europeană în secolul luminilor, vol.I-II.

Pânzaru I. Cercetări de estetică a oralităţii.

Popa N.I. Studii de literatură comparată.

Rachet G. Tragedia greacă.

Romantismul românesc şi romantismul european

Vereş G. Opera lui Charles Dickens în România.

Wellek R. Conceptele criticii.

Zamfirescu I. Teatrul european în secolul luminilor. Teatrul romantic european, Drama istorică universală şi naţională. Panorama dramaturgiei universale.

* 1. Nu s-a indicat locul şi anul ediţiei din simplul motiv că doctoranzii specialităţilor vizând literaturile străine pot citi aceste cărţi în diferite limbi în care au fost publicate sau traduse.
  2. Se recomandă, de asemenea, consultarea istoriilor literaturii universale şi ale literaturilor naţionale respective (engleză, franceză, germană, spaniolă, italiană, americană etc.) in orice ediţii şi în orice limbă. 

