Institutul Patrimoniului Cultural al Academiei de Științe a Moldovei felicită Laureații Premiului Național, ediția 2015 – dr. hab. în studiul artelor, conf. cerc. Ana-Maria Plămădeală și dr. în studiul artelor, conf. cerc. Violeta Tipa, pentru ciclul de lucrări științifice axate pe problematica istoriei artei cinematografice. Gala Premiului Național 2015 a fost consacrată aniversării a XXIV-a de la proclamarea Independenței Republicii Moldova.
Amintim că volumul „Arta cinematografică din Republica Moldova” (Chișinău: Grafema Libris, 2014) a fost elaborat de dr. hab. Ana-Maria Plămădeală, dr. Dumitru Olărescu (Laureat al Premiului Național), dr. Violeta Tipa și încununează cercetările de ani de zile privind restabilirea parcursului istoric al artei cinematografice.
Suntem onorați că rodul muncii cercetătorilor consacrați a fost apreciat corespunzător, întrucât aportul domniilor sale în restabilirea istoriei artei naționale a cinematografiei este incomensurabil!
În continuare vă propunem discursul dr. hab. Ana-Maria Plămădeală, Laureat al Premiului Național 2015:
„Onorată asistență!
Trăim cel mai încântător sentiment, cel al împlinirii științifice, filmologice, într-o sferă prioritară, cea a istoriei filmului. Din aceste considerente exprimăm cele mai profunde sentimente de recunoștință Academiei de Științe a Moldovei, care ne-a înaintat la acest Premiu prestigios. „Arta cinematografică din Republica Moldova” este o lucrare realizată împreună cu cineastul și doctorul în studiul artelor Dumitru Olărescu. Ni se pare semnificativă această apreciere, care denotă conștientizarea importanței istoriei societății și, adiacent, a istoriei artelor întru depășirea crizelor de identitate prin adevărul spus cu voce tare. Acel adevăr, care va tămădui, indiscutabil, o societate, care a trecut prin multiple greutăți. Această înaltă apreciere este semnificativă pentru toți cetățenii țării. A ajuns momentul să conștientizăm acel rol al istoriei ca și știință, dar și ca istorie a artei. Suntem martori ai unui proces de instaurare a unui climat care ar avea menirea să aprecieze tot ce a fost făcut și are un respect pentru toți care au creat.  
Asistăm astăzi la un eveniment comemorativ grandios – la triumful dreptății. Premiul înalt fiind tangențial și o gratitudine retrospectivă, adusă sclipitoarelor talente din toate sferele culturii, care au trăit în vâltoarea ascensiunii și cruntele „căderi” în contextul vicisitudinilor unice ale filmului autohton.
În mod special, vrem să aducem un omagiu pentru cei talentați, inspirați, pentru cei artiști, care au făcut aceste istorii, care au făcut pentru noi aceste filme. Prin lucrările noastre am încercat să arătăm cum a evoluat filmul autohton, cum a trecut prin foarte multe dificultăți, printr-o cenzură atroce și a ținut piept acestei cenzuri. Această istorie a filmului este și ea o avertizare pentru toți ca să nu se repete ceea ce a fost cândva. 
Noi am trăit această istorie a cinematografiei, care are o importanță deosebită și în istoria artei și în istoria țării, și care și-a găsit reflectare în scrierile noastre.
Vă mulțumim frumos!”   
Felicitări pentru Laureații Premiului Național 2015, mult succes în viitoarele proiecte, discipoli pe potrivă și noi publicații despre filmul național!
Felicităm cu această ocazie pe doamna dr. în studiul artelor Ludmila Toma (cercetător științific coordonator la Institutul Patrimoniului Cultural) și dr. în studiul artelor, profesor Eleonora Brigalda (vicepreședintele Seminarului Științific de Profil la același institut), care s-au învrednicit de înalta distincție de Laureat al Premiului Național 2015 pentru ciclul de lucrări din seria „Maeștri basarabeni”.
