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Rezumatul tezei

Problematica abordată. Astгzi, cвnd procesul globalizгrii se declanșeazг vertiginos peste toate domeniile vieții, punвnd оntr-un real pericol identitatea culturalг, aceastг problemг, ce abordeazг un alt mod al neamului nostru de a fi și de a dгinui peste spații și timpuri, este de o stringentг actualitate. Prin aceasta se explicг faptul cг оn prezent, ornamentica, prin omniprezența sa, a devenit un domeniu de cercetare interdisciplinarг la care participг specialiєti din diferite domenii: etnografi, folcloriєti, geografi, sociologi, istorici, arhiviєti, muzeografi є.a. Prin urmare, este necesarг o cercetare єtiinюificг multiaspectualг a ornamenticii юesгturilor tradiюionale, a locului acesteia оn contextul etnocultural ca parte componentг a patrimoniului naюional al Republicii Moldova. 
Studiul de doctorat constă оn constг оn determinarea particularitгților ornamentale ale țesгturilor tradiționale, fapt care a condus la abordarea semanticг a motivelor decorative, оn vederea estimгrii rolului ornamenticii țesгturilor tradiționale ca sursг de identitate culturalг și parte componentг a patrimoniului etnografic național.
Lucrarea își propune  să cerceteze evoluția motivelor decorative; sг evidenюieze particularitгțile tradiюionale єi inovative ale ornamenticii юesгturilor tradiюionale din Republica Moldova; sг determine impactul interferenюelor culturale asupra evoluției motivelor decorative de pe юesгturile tradiюionale, sг abordeze din punct de vedere semantic, simbolico-metaforic cele mai frecvente motive decorative ca mod ideatic de comunicare оntre diverse generații, sг elaboreze recomandгri științifice cu referire la implementarea politicilor de perspectivг a patrimoniului național.
Conținutul lucrării: Expunerea lucrării este segmentată în trei capitole și prezintă o analiză complexă a conceptului de ornamentică ca mijloc de comunicare, asemănător cu un cod, în care semnele grafice, devenite ornamente sunt expresia relaţiei în care o comunitate se regăseşte faţă de lume. Оn lucrare este supus analizei analizat caracterul inovativ și tradițional al țesгturilor, reieșind din impactul fenomenului aculturaюiei asupra valorilor tradiюionale. Este evidențiat rolul tapiseriilor – ca o simbiozг a tradiționalului cu modernul. Оn acest sens, un rol aparte se acordг artei generative și modului de promovare prin aceastг tehnicг computerizatг a motivelor decorative tradiționale.  Prin esența sa, lucrarea analizeazг semnificația limbajului ornamental și esența textelor de ornamente care formeazг decorul compozițional al țesгturilor tradiționale. 
[bookmark: _GoBack]Principalele rezultate obţinute: În baza cercetării științifice efectuate în domeniul ornamenticii țesăturilor tradiționale din Republica Moldova, am evidențiat mai multe aspecte, care, introduse оn circuitul єtiinюific, au contribuit la оmbogгюirea patrimoniului etnografic. Printre acestea menționгm: atestarea unor informatori care manifestг interes sporit fațг de pгstrarea valorii țesгturilor ornamentate, evidențierea principalelor grupe de ornamente care alcгtuiesc decorul țesгturilor, cвt și descifrarea conotațiilor simbolice ale motivelor ornamentale оn imaginativul tradițional, trasarea anumitor tangențe оntre ornamentica țesгturilor tradiționale din Republica Moldova și celor din alte arii culturale, relevarea specificului tradițional al pieselor ornamentate оn raport cu caracteristicele moderne și cu aspectele inovative, impactul ambivalent al interferențelor culturale asupra evoluției artei ornamentale și motivelor decorative. Țesгturile moldovenești prin ornamenticг și compoziția decorului sunt aidoma unor imagini, оn care se poate citi оntregul destin al poporului nostru, оn raport cu lumea și divinitatea. Оnsuși algoritmul logic al aranjгrii țesгturilor оn decorul interiorului corespunde unui mic univers, fiecare detaliu ornamental fiind justificat, fie din perspectivг simbolicг, fie din perpectivг decorativг. Prin particularitгțile decorative, magice, simbolice, estetice ale țesгturilor tradiюionale, se menține legгtura cu tradiția, istoria și cultura, cu marii meșteri anonimi, care au pгstrat de-a lungul secolelor cele mai nobile informații sociale și artistice despre calea de devenire a neamului nostru, despre modul de gвndire, despre nivelul de mгiestrie, concomitent,  reprezentвnd єi un model de atitudine a omului faюг de naturг. 

 
