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Tema tezei de doctorat: 
“ОСОБЕННОСТИ РЕЖИССУРЫ В РУССКИХ ТЕАТРАХ РЕСПУБЛИКИ МОЛДОВА НА РУБЕЖЕ ВЕКОВ” („PARTICULARITĂŢILE REGIEI ÎN TEATRELE DE LIMBĂ RUSĂ DIN REPUBLICA MOLDOVA LA INTERSECŢIE DE VEACURI”)
Strucutura lucrării este constituită din: introducere, trei capitol, concluzii şi recomandări, lista surselor bibliografice utilizate include 171 lucrări. Volumul total al lucrării este de 130 pagini cu text. Rezultatele investigaţiei au fost reflectate în 5 articole.

Cuvinte cheie: regie, caracteristici ale regiei, instrumentarul regizorului, stilul individual al regizorului, școală teatrală rusă, teatralitatea vahtangov, teatru condițional, teatru emoție, teatru prezentare, postmodernismul.

Domeniul studiului: istoria culturii teatrale naționale în contextul activităţii regizorilor teatrelor ruse din Republica Moldova la svârșitul secolului XX - începutul secolului XXI.


Scopul lucrării: relevarea caracteristicilor individuale ale regiei la maeștrii teatrelor ruse din Republica Moldova la svârșitul secolului XX - începutul secolului XXI.


Obiectivele lucrării: de cercetat metodologia individuală a regizorilor, problematica și caracteristicile stilistice ale maeștrilor teatrelor ruse din Republica Moldova; determinarea rolului și locului teatrelor ruse în dezvoltarea culturii teatrale naționale.


Noutatea şi originalitatea ştiinţifică: a fost elaborat un cadru teoretic care permite evidenţierea şi analiza caracteristicilor regiei în teatrele ruse din Republica Moldova la svârșitul secolului XX - începutul secolului XXI, au fost introduse  în comunitatea academică un vast material necunoscut anterior (textual și surse de studiu).

Problema de cercetare  este de a înlătura contradicția dintre neсesitatea în cercetarea științifică a procesului teatral,  ce a avut loc în teatrele ruse din Republica Moldova la sfârșitul secolului XX - începutul secolului XXI și neînțelegerea lui de critica națională de teatru.

Valoarea teoretică a studiului se datoreaza relației sale directe față de cele mai importante manifestări a practicii artistice, înțelegerea teoretică a artei teatrale, revizuirea cuprinzătoare a activitații regizorilor teatrelor ruse din Republica Moldova în contexstul culturii teatrale naționale.

Importanţa practică a studiului. Materiale lucrării pot fi baza de sursă și îș pot găsi utilizarea în cercetările știintifice a problemelor procesului teatral modern din Republica Moldova.

Aprobarea rezultatelor cercetării a fost realizată în cadrul conferinţelor ştiinţifice și în articolele publicatiile.
